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Разработка урока по теме: «Россия в годы гражданской войны»
Тип урока: практическое занятие. Урок проблемных поисков.

Цели урока

Предложить 
формирование навыков 
самостоятельной работы 

сотрудничества в 
процессе групповой 

работы

Формировать у учащихся 
культуру дискуссии

Научиться рационально 
использовать свое время 
осуществлять контроль и 

самоконтроль

Научиться осознавать 
связь прошлого с 

настоящим

В результате изучения 
различных источников 

сформировать 
представления о том, что 
Гражданская война стала 
национальной трагедией 

народа

Систематизировать 
материал по данной 

теме

Расширить знания по 
истории Гражданской 

войны



Этапы урока и виды деятельности учеников
1. Введение Анализируют памятки для работы с документами и ведения дискуссии.

2. Организационная 
работа в группах

Учащиеся разделены на 3 равные по составу группы; организуют внутри группы 
работы с полученными документальными материалами.

3. Самостоятельная 
деятельность 
учащихся. Работа с 
документами.

Группа №1.
(вопросы и задания)

- В чем видят 
причины 

собственного 
поражения участники 

белого движения?
- Какую причину они 
считали основной?

- Сделайте вывод об 
отношении к белому 
движению широких 

народных масс

Группа №2.
(вопросы и задания)

-Какие факторы 
предопределили 

победу большевиков 
в гражданской 

войне?
- Можно ли слова Л.

Д.Троцкого «Мы 
ограбили Россию, 
чтобы победить 
белых» считать 

обобщенной 
формулой победы 

большевиков?

Группа №3.
(вопросы и задания)

- Определите 
позиции авторов 
ряда документов, 
анализируйте их 

взгляды на 
происходившее в 

России в годы 
гражданской войны

- Ответьте на вопрос 
о роли деятелей 
отечественной 

культуры в годы 
гражданской войны



Этапы урока и виды деятельности учеников
4. Подведение 

итогов 
самостоятельной 

работы.

Группа №1. Причины поражения белого движения.
1.Белые оттолкнули от себя крестьян, начав возвращать земли помещикам.
2. Отсутствие единства взглядов и программ, единого вождя и лидера.
3. Недостаточно интересные и привлекательные программы белых.
4. Белый «террор» – как политика насилия.
5. «Белые» генералы соперничали друг с другом.
6. Получая помощь иностранных интервентов, «белые» ставили под сомнение свою патриотичность.
7. На занятых территориях, «белые» откладывали решения социальных реформ.
8. Лозунгом восстановления «единой России» «белые» настраивали против себя национальные 

окраины.

Группа №2. Причины победы большевиков в Гражданской войне.

1. Советская власть умело перераспределяла ресурсы для того или иного фронта.
2.  Большевики создали пятимиллионную регулярную армию при широком участии старых военных 

специалистов.
3. Система «военного коммунизма» превратила страну в единый военный лагерь.
4. На стороне Красной Армии воевало свыше 370 иностранных военных подразделений, вплоть до 

дивизий.
5. Поддержка беднейшего крестьянства и народных масс, поверивших в перспективу всеобщего 

равенства.

Группа №3. Представления об отношении к гражданской войне деятелей культуры.

Все рядком лежат
Не развесть межой.
Поглядеть: солдат
Где свой, где чужой
Белый был – красным стал:
Кровь обагрила.
Красным был – белым стал:
Смерть побелила.
       (М.Цветаева)

Пятого сентября московские и петроградские газеты вышли со 
зловещим заголовком: “Красный террор”.
“Предписывается всем Советам немедленно произвести 
аресты правых эсеров, представителей крупной буржуазии и 
офицерства, и держать их в качестве заложников. При попытке 
поднять восстание – немедленно применить массовый 
расстрел безоговорочно. Нам необходимо немедленно и 
навсегда обеспечить наш тыл от белогвардейской сволочи. Ни 
малейшего промедления при применении массового террора”.

(Из романа А.Толстого “Хождение по мукам”)



В ходе урока-практикума учащиеся в своей тетради 
заполнили схемы, определив свою оценку на уроке в 

10-бальной системе.

Дело

Я

Мы

Контроль и оценивание. Рефлексия

1

11

2

10
9
8
7
6
5
4
3

22 33 44 55 66 778 89 910 10



Контроль и оценивание. Рефлексия

48%

21%



Повышение интереса к изучению Отечественной истории 
выразилось через повышение качества знаний.

Контроль и оценивание. Рефлексия

79,6%

84,2%



Рекомендуемые ученикам материалы

1. Памятка участнику дискуссии. 
2. Правила ведения дискуссии.
3. Памятка для работы с источниками (документами).
4. Раздаточные материалы к уроку, фрагменты, тексты (ДМК по теме 
«Гражданская война»).
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